
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

त्रिकोणमितीय समीकरण

साधित उदाहरण

1. निम्न समीकरणों को हल कीजिए - 

(i) 

वीडियो उत्तर देखें

sin θ =    (ii)sec θ = 2(UP2002)   (iii)cot θ = − √3   (iv)tan θ =
1

√2

2. हल कीजिए - 

(i) sin 2θ =           (ii)cos 5θ = 0
1

2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_b5rqlCaF6Rvh
https://dl.doubtnut.com/l/_vAJzYWxiFCeJ


वीडियो उत्तर देखें

3. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos ecθ =
2

√3

4. निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sec θ − 1 = (√2 − 1)tan θ

5. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए - 

(i) 

वीडियो उत्तर देखें

cot θ + tan θ = 2 cos ecθ        (ii)7 cos2 θ + 3 sin2 θ = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_vAJzYWxiFCeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HoSvBQVItLd3
https://dl.doubtnut.com/l/_6bBf2yhSThw8
https://dl.doubtnut.com/l/_NONwqH4v623j


6. हल कीजिए - 

(i)  


(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

sin 3θ = sin 2θ

sin mθ + sin nθ = 0

tan 3θ tan θ = 1

7. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए - 

(i) 


(ii)  


(v) 

उत्तर देखें

sin 2θ = cos 3θ      (ii)sin 2θ + cos θ = 0

tan2 3θ = cot2 θ         (iv)sin 7θ = cos 5θ

tan 4θ = cot θ

8. हल कीजिए - 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

sin θ + sin 3θ + sin 5θ = 0

sin 2θ + sin 4θ + sin 6θ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JuTTwhkZnPT5
https://dl.doubtnut.com/l/_Tcrzot2dcGds
https://dl.doubtnut.com/l/_XnKMPHoCR6fY


वीडियो उत्तर देखें

9. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin θ + sin 2θ + sin 3θ + sin 4θ = 0

10. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos θ + cos 3θ − 2 cos 2θ = 0

11. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan θ + tan 2θ + √3 ⋅ tan θ tan 2θ = √3

12. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

3 tan2 θ − 2√3 tan θ − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XnKMPHoCR6fY
https://dl.doubtnut.com/l/_vDWVrUXdUNLE
https://dl.doubtnut.com/l/_hnfGzz5f6aTb
https://dl.doubtnut.com/l/_SSOca7C3pQay
https://dl.doubtnut.com/l/_jhlRV0cBrXuE
https://dl.doubtnut.com/l/_YgO6II2R0Yyg


13. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin θ tan − 1 = tan θ − sin θ

14. समीकरण  तथा  को संतुष्ट करने वाले का व्यापक मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin θ =
1

√2
sec θ = − √2

15. समीकरण  और  को संतुष्ट करने वाले  का व्यापक मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cos θ = −
1

√2
tan θ = 1 θ

16. निम्नलिखित समीकरणों से के  व्यापक मान ज्ञात कीजिए । 

(i)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

θ

sin3 3θ = 0       (ii)sin θ = − 1

cot2 kθ = 0      (iv)cos 5θ = −
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_YgO6II2R0Yyg
https://dl.doubtnut.com/l/_og4gYgjWI7xU
https://dl.doubtnut.com/l/_I0YeboWBd6g1
https://dl.doubtnut.com/l/_GZHMhEyRdU2Q


17. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

−tan θ + tan(θ + ) + tan(θ + ) = 3
π

3

2π

3

18. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

tan(cot θ) = cot(tan θ)

sin 2θ =
4

(2n + 1)π

19. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin(x − y) =  तथा cos(x + y) =
√3

2

1

2

20. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin 9θ = sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_GZHMhEyRdU2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_RGa2ouaTNdZV
https://dl.doubtnut.com/l/_0wEHuWF0Wqqh
https://dl.doubtnut.com/l/_8qgOOrjUWJIP
https://dl.doubtnut.com/l/_htXIS2iQMfjL


21. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan θ + sec θ = 2 cos θ

22. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos θ cos 2θ cos 3θ =
1

4

23. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan2 θ + sec 2θ = 1

24. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

4 sin θ sin 2θ sin 4θ = sin 3θ

25. हल कीजिए - 2 sin θ + √3 cos θ = 1 + sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_L6LhpE2ktqrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_eJLkLVkpAetZ
https://dl.doubtnut.com/l/_bcPGHfySWdG8
https://dl.doubtnut.com/l/_D9kjvgMHdmJm
https://dl.doubtnut.com/l/_CWalV012nNVL


वीडियो उत्तर देखें

26. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि के  विभिन्न मान दो समांतर श्रेणियाँ

बनाते है । जिनके  सार्वन्तर क्रमश : है ।

वीडियो उत्तर देखें

cos pθ + cos qθ = 0 θ

 तथा 
2π

p + q

2π

p − q

27. यदि  तो  का व्यापक मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan θ − tan. = sec.
θ

2

θ

2
θ

28. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cot. − cot θ = cos ec.
θ

2
θ

2

29. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin θ + cos θ = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CWalV012nNVL
https://dl.doubtnut.com/l/_cr0QA0dnNSI0
https://dl.doubtnut.com/l/_St1pbV4G6IRV
https://dl.doubtnut.com/l/_0hghkhwgi2v8
https://dl.doubtnut.com/l/_wnZo4umMYvCB


30. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि या तो A व B बराबर होंगे

या उनका अन्तर 4 समकोण का अपवर्त्य अर्थात  होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

sin A = sin B, cos A = cos B

A − B = 2nπ, n ∈ Z

31. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

cos θ − sin θ = cos α − sin α

θ + = 2nπ ± (α + )
π

4

π

4

32. निम्न समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos2 θ − sin θ cos θ − = 0
1
2

33.  तो  का व्यापक मान ज्ञात कीजिए ।

यो दे खें

sin2 θ − 2 cos θ + = 0
1

4
θ

https://dl.doubtnut.com/l/_wnZo4umMYvCB
https://dl.doubtnut.com/l/_FEMISiOWa9wJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Hy0VW3W40ORh
https://dl.doubtnut.com/l/_swrNH2jdxmH9
https://dl.doubtnut.com/l/_LT419P9p69AS


वीडियो उत्तर देखें

34. यदि  तो का व्यापक मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan θ + cot θ = 2 θ

35. हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

sec θ − tan θ = √3

36. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

2 cos2 θ + 3 sin θ = 0

37. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

√3 ⋅ cos θ − sin θ = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LT419P9p69AS
https://dl.doubtnut.com/l/_SNlXHpaVVKbh
https://dl.doubtnut.com/l/_jDSoi7HzC7Ux
https://dl.doubtnut.com/l/_VjgEy3FzHwVx
https://dl.doubtnut.com/l/_A3djRHbG2IwW


अभ्यास प्रश्न 4

अभ्यास प्रश्न 5

1. निम्नलिखित समीकरणों के  मान ज्ञात कीजिए - 

(i)  


(iii)  


(v)  


(vii)  


(ix)  


(x i)

उत्तर देखें

sin θ = −          (ii)cot θ =
√3
2

1

√3

sec θ = −           (iv)sec θ = 2
2

√3

cos ecθ = − 2             (vi)4 sin2 θ = 3

3 tan2 θ = 1              (viii)tan θ = −
1

√3

√2 sin θ = 1              (x)cos2 θ =
1

4

2 tan2 θ = sec2 θ

1. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए - 

(i)  
2 sin2 θ = 1            (ii)sec θ = − √2

https://dl.doubtnut.com/l/_A3djRHbG2IwW
https://dl.doubtnut.com/l/_WL5TUgMdpMGY
https://dl.doubtnut.com/l/_cVqwAk3YhQlQ


अभ्यास प्रश्न 6

अभ्यास प्रश्न 7

(iii)  


(v)

उत्तर देखें

tan 5θ = 0           (iv)cos3 4θ = 0

3 cos ec2θ = 4           (vi)cot2 5θ = 0

1. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए - 

(i)  


(iii)  


(v)  


(vii)  


(ix) 

उत्तर देखें

cos mθ = sin nθ           (ii)tan 3θ = cot θ

cot 2θ cot θ = 1        (iv)tan θ = cot 2θ

tan 2θ = tan( )          (vi)tan 3θ = tan θ
2

θ

sin 5θ = cos 2θ        (viii)tan 3θ tan 7θ + 1 = 0

tan aθ tan bθ = 1       (x)sin2 θ = sin2 α

https://dl.doubtnut.com/l/_cVqwAk3YhQlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lDxxo6pQgkzh


अभ्यास प्रश्न 8

1. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए - 

(iii) 

(v)

उत्तर देखें

(i)sin θ + sin 2θ + sin 3θ = 1 + cos θ + cos 2θ        (ii)sin 4θ − sin 2θ = co

cos α − cos(α − θ) + cos(α + 2θ) = 0        (iv)sin2 nθ − sin2(n − 1)θ = s

sin α + sin(α + θ) + sin(α + 2θ) = 0        (vi)cos 3θ cos 5θ cos 7θ cos 9θ =

1. निम्नलखित समीकरणों को हल कीजिए - 

(i)  


(iii)  


(v) 

उत्तर देखें

√3 cos θ + sin θ = √2      (ii)tan θ + sec θ = √3

√2 sec θ + tan θ = 1       (iv)cos θ = √3(1 − sin θ)

sin θ − √3 cos θ = √2       (vi)√3 sin θ − cos θ = √2

https://dl.doubtnut.com/l/_McGMqrDi9XLr
https://dl.doubtnut.com/l/_eCK6Cj6YiWtz


अभ्यास प्रश्न 9

अभ्यास प्रश्न 10

1. निम्नलखित समीकरणों को हल कीजिए - 

(i)  


(ii)  


(iii) 


(iv)  


(v) 

उत्तर देखें

sec2. = 2√2 tan θ/2         (0∘ < θ < 360∘ )
θ

2

cos 2θ − sin 2θ = cos θ − sin θ − 1   (90∘ < θ < 540∘ )

cos θ + sec θ =         (3π < θ < 5π)
5

2

sin 3θ + sin 2θ + sin θ = 0      (0∘ < θ < 360∘ )

4 cos2 θ + √3 = 2(√3 + 1)cos θ

1. निम्नलिखित समीकरणों को हल करके  के  व्यापक मान ज्ञात कीजिए - 

(i)  


(iii)  


(v)  


(vii)  


2(cos2 θ − sin2 θ) = 1      (ii)tan2 θ + cot2 θ = 2

cos 2θ = cos2 θ       (iv)2 cos 2θ = 1 + sin θ

tan θ − √2 sec θ = 1     (vi)sec θ = cos ecθ

√3 tan 2θ + √3 tan 3θ + tan 2θ ⋅ tan 3θ = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LwiPR2oxcrhc
https://dl.doubtnut.com/l/_2cuhjaqrydG6


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

(viii)  


(ix) 

उत्तर देखें

tan θ + tan 2θ + tan θ tan 2θ = 1

tan θ + tan 2θ + tan 3θ = tan θ ⋅ tan 2θ ⋅ tan 3θ

1. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

cos x = −
1

2

2. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

√3 cos ecx = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2cuhjaqrydG6
https://dl.doubtnut.com/l/_CgCl7YiTdg1K
https://dl.doubtnut.com/l/_WOUqSVsjZXsV


3. व्यापक हल ज्ञात करे 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√3 cot x = − 1

x = (nπ + ); ∈ Z
2π

3

x = (2nπ + ); ∈ Z
π

3

x = (nπ + ); ∈ Z
π

6

x = (2nπ + ); ∈ Z
π

6

4. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

cos ecx = − √2

https://dl.doubtnut.com/l/_mQjNOLWYBce9
https://dl.doubtnut.com/l/_yylQeiOJHbBZ


5. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

tan x = − 1

6. का व्यापक हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4 sin2 x = 1

x = (nπ + ); n ∈ Z
π

4

x = (nπ + ); n ∈ Z
π

3

x = (2nπ + ); n ∈ Z
π

6

x = (nπ + ); n ∈ Z
π

6

7. व्यापक हल ज्ञात करे 

cot2 x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_WDowDx3u5PP0
https://dl.doubtnut.com/l/_ISgRmxihoY8w
https://dl.doubtnut.com/l/_CnoxXyMCUDX7


वीडियो उत्तर देखें

8. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

cos 4x = cos 2x

9. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

sin mx + sin nx = 0

10. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

sin(x + ) = 0
π

5

https://dl.doubtnut.com/l/_CnoxXyMCUDX7
https://dl.doubtnut.com/l/_oa7dFHZhEXWA
https://dl.doubtnut.com/l/_JtHkgkBbfZMd
https://dl.doubtnut.com/l/_iJYqvTSGEcK3


11. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

cos(x + ) = 0
π

10

12. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

sec 3x = − 2

13. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

4 sin2 x = 3

14. 

वीडियो उत्तर देखें

cos mx = sin nx

https://dl.doubtnut.com/l/_GkrChxcjQuNl
https://dl.doubtnut.com/l/_azUcrYSp1KuL
https://dl.doubtnut.com/l/_8Y2OeIratVRo
https://dl.doubtnut.com/l/_qOSeFahrBQhf


15. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

sin x = tan x

16. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

tan3 x = 3 tan x

17. 

वीडियो उत्तर देखें

cos ec3x = −
2

√3

18. 

वीडियो उत्तर देखें

cos 3x =
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_qOSeFahrBQhf
https://dl.doubtnut.com/l/_OjcFDhmQG0Ib
https://dl.doubtnut.com/l/_GocC14CIBmt3
https://dl.doubtnut.com/l/_bsMxA7XJRfPU
https://dl.doubtnut.com/l/_Gk3jP87Ofx7C


विवरणात्मक प्रश्न

19. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

cos x − sin x = − 1

20. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan x − cot x + 1 = 0

1. यदि n पूर्णांक है और ,तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

sin θ = 1 θ = 2nπ +
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Gk3jP87Ofx7C
https://dl.doubtnut.com/l/_z7bI8qha3iPx
https://dl.doubtnut.com/l/_cpdo2ek9gmwh
https://dl.doubtnut.com/l/_ldFENPxIxRc1


2. यदि ,तो सिद्ध कीजिए कि - 


(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

sin(π cos θ) = cos(π sin θ)

sin 2θ = ±
3

4

cos(θ ± ) =
π

4

1

2√2

3. सिद्ध कीजिए कि समीकरण  का हल 

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

tan 2θ = − cot(θ + )
π

3

θ = nπ + , n ∈ Z
2π

3

4. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि - 


वीडियो उत्तर देखें

(1 + tan A)(1 + tan B) = 2

A + B = nπ + , n ∈ Z
π

4

5. सिद्ध कीजिए कि समीकरण  का हल होगा ।sin 2θ = cos 2θ +
nπ

2
π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_mjrKFgpFFkcA
https://dl.doubtnut.com/l/_5As6jQmyNMov
https://dl.doubtnut.com/l/_bR3xXYIIawav
https://dl.doubtnut.com/l/_njA1gVafsi9U


बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1.  के  उन पूर्णांक मानों की संख्या , जिनके  लिये समीकरण 

का एक हल होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

k 7 cos x + 5 sin x = 2k + 1

4

8

10

12

2. समीकरण का हल किस अंतराल में है ?cos2 θ + sin θ + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_njA1gVafsi9U
https://dl.doubtnut.com/l/_W1EQkXFBXrnI
https://dl.doubtnut.com/l/_ws6TILiXOiMe


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( − , )
π

4

π

4

( , )
π

4

3π

4

( , )
3π

4

5π

4

( , )
5π

4
7π

4

3. यदि  हो , तो  का व्यापक मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= √3
tan 3θ − 1

tan 3θ + 1
θ

−
nπ

3

π

12

nπ +
7π

12

+
nπ

3
7π

36

nπ +
π

12

https://dl.doubtnut.com/l/_ws6TILiXOiMe
https://dl.doubtnut.com/l/_bcb2n9f5ubVn


4. यदि  हो , तब असमिका को संतुष्ट करने

वाले  के  मानों का समुच्चय होगा -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

0 < θ < 2π 2 sin2 θ − 5 sin θ + 2 > 0

θ

[0, ] ∪ [ , 2π]
π

6

5π

6

[0, ] ∪ [ , 2π]
π

3

5π

6

[0, ] ∪ [ , 2π]
π

3

2π

3

5. का सर्वव्यापक मान जो समीकरणों  तथा को संतुष्ट करे ,

होगा -

A. 

B. 

θ cos θ =
1

√2
tan θ = − 1

2nπ +
7π

4

2nπ +
5π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_bcb2n9f5ubVn
https://dl.doubtnut.com/l/_O1gA1yUy3YKp
https://dl.doubtnut.com/l/_EFNs8npq7zUn


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2nπ +
5π

4

2nπ +
3π

6

6. समीकरण , युग्म और  के  अंतराल 

 से हलों की संख्या होगी -

A. 0

B. 1

C. 2

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 sin2 θ − cos 2θ = 0 2 cos2 θ − 3 sin θ = 0

[0, 2π]

https://dl.doubtnut.com/l/_EFNs8npq7zUn
https://dl.doubtnut.com/l/_5FPngW3vRTmu
https://dl.doubtnut.com/l/_yT20AGao0uFs


7. समीकरण  का हल होगा -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 − cos θ = sin θ ⋅ sin.
π

2

kπ, k ∈ Z

2kπ, k ∈ Z

k , k ∈ Z
π

2

8. x, y, z में समीकरण निकाय निम्न है - 

 


 


तथा  


यदि इस निकाय का अतुच्छ हल हो , तो  का मान होगा -

A. 

x sin 3θ − y + z = 0

x cos 2θ + 4y + 3z = 0

2x + 7y + 7z = 0

n ∈ I, θ

π[n + ]
( − 1)n

3

https://dl.doubtnut.com/l/_yT20AGao0uFs
https://dl.doubtnut.com/l/_YS0x3ZJBhIsv


B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

π[n + ]
( − 1)n

4

π[n + ]
( − 1)

n

6

nπ

2

9. के  लिए,

का ( के  ) हल निम्न है (है ) -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

उत्तर देखें

0 < θ <
π

2

6

∑
m= 1

cos ec[θ + ]cos ec[θ + ] = 4√2
(m − 1)π

4
mπ

4

π

4

π

6

π

12

5π

12

https://dl.doubtnut.com/l/_YS0x3ZJBhIsv
https://dl.doubtnut.com/l/_bDOMbrx8rqZA


10. एक वृत्त जिसकी त्रिज्या 2 है , की दो समांतर जीवाओं के  बीच की दूरी है । यदि

जीवाएँ  कें द्र पर  तथा  के  कोण अंतरित करती है , तो [K] का मान है -

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

उत्तर देखें

√3 + 1

π

K
, K > 0

2π

K

11. अंतराल में स्थित  के  उन मानों की संख्या जिनके  लिये 

tan theta = cot 5 theta "एवं " sin 2 theta =

cos 4 theta` है -

A. 1

( − , )
π

2

π

2
θ

θ ≠ , n = 0, ± 1, ± 2, तथा  
nπ

5

https://dl.doubtnut.com/l/_bDOMbrx8rqZA
https://dl.doubtnut.com/l/_OwLTKMugNuRT
https://dl.doubtnut.com/l/_kGPFN4stx70P


B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

उत्तर देखें

12. को संतुष्ट करने वाले के  सभी मानों की संख्या , जिनके  लिये समीकरण

समूह 

 


 


 का एक हल  है जहाँ 

है ।

A. 1

B. 2

C. 3

0 < θ < π θ

(y + z)cos 3θ = (xyz)sin 3θ

x sin 3θ = +
2 cos 3θ

y

2 sin 3θ

z

(xyz)sin 3θ = (y + 2z)cos 3θ + y sin 3θ (x0, y0, z0)

x0, y0, z0 ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_kGPFN4stx70P
https://dl.doubtnut.com/l/_MBxTvZLjeCe2


D. 4

Answer: C

उत्तर देखें

13. समीकरण  का कम से कम एक हल होगा , यदि -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

tan4 x − 2 sec2 x + a2 = 0

|a| ≤ 4

|a| ≤ 2

|a| ≤ √3

14. यदि  हो, तो  का व्यापक मान होगा -√3 cos θ + sin θ = √2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_MBxTvZLjeCe2
https://dl.doubtnut.com/l/_vINpN8QQNhiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VGe1KDCYLWou


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

nπ + ( − 1)n π

4

( − 1)n −
π

4

π

3

nπ + −
π

4

π

3

nπ + ( − 1)n −
π

4

π

3

15. यदि हो तो के  भिन्न - भिन्न मान होंगे -

A. समांतर श्रेणी में

B. गुणोत्तर श्रेणी में

C. हरात्मक श्रेणी में

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

tan mθ = tan nθ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_VGe1KDCYLWou
https://dl.doubtnut.com/l/_ySkAxds93rCF


16. मान लीजिए n धनात्मक पूर्णांक इस प्रकार से है कि 

तो -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

sin. + cos. =
π

2n

π

2n

√n

2

6 ≤ n ≤ 8

4 < n ≤ 8

6 < n ≤ 8

4 < n < 8

17. समीकरण  को संतुष्ट करने वाले क्रमित

युग्मों (x, y) की संख्या होगी -

A. 0

B. 1

x + y =  तथा cos x + cos y =
2π

3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ySkAxds93rCF
https://dl.doubtnut.com/l/_8WBah26jvfde
https://dl.doubtnut.com/l/_Iclu436C1x4s


C. 2

D. अनन्त

Answer: A

उत्तर देखें

18. समीकरण  का हल वास्तविक होगा , यदि -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

sin6 x + cos6 x = α

≤ α ≤ 1
1

2

≤ α ≤ 1
1

4

−1 ≤ α ≤ 1

0 ≤ α ≤
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Iclu436C1x4s
https://dl.doubtnut.com/l/_qYTwxpbI9nzU


19. अंतराल  में असमिका का हल होगा -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

[0, 2π] log1 / 2 sin x > log1 / 2 cos x

x ∈ (0, )
π

2

x ∈ (0, )
π

8

x ∈ (0, )
π

4

20. यदि हो , तो अंतराल  में x का मान होगा

-

A. 

B. 

C. 

D. 

cos 20∘ = kऔर cos x = 2k2 − 1 (0, 2π)

−140∘

40∘ तथा 140∘

50∘  और 130∘

40∘  और 320∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1dJrOfjz56OE
https://dl.doubtnut.com/l/_34udeLR4IUKv


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि m तथा  धनात्मक पूर्णांक हो , तो अंतराल  में समीकरण 

 के  हलों की संख्या होगी ।

A. m

B. n

C. mn

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

उत्तर देखें

n( > m) [0, 2π]

n|sin x| = m|cos x|

22. यदि  हो , तो अंतराल में समीकरण 

 के  हलों की संख्या होगी -

f(x) = max . {tan x, cot x} (0, 2π)

f(x) =
1

2 + √3

https://dl.doubtnut.com/l/_34udeLR4IUKv
https://dl.doubtnut.com/l/_Wl6YELpXAOSm
https://dl.doubtnut.com/l/_cnCoM7Cl3SEv


A. 0

B. 2

C. 4

D. अनन्त

Answer: A

उत्तर देखें

23. यदि  हो , तो का सर्वव्यापक मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin6 θ = 1 + cos4 3θ θ

(4n + 1)
π

2

(2n + 1)
π

6

(n + )
1

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_cnCoM7Cl3SEv
https://dl.doubtnut.com/l/_AIthooj2xwKa


24. समीकरण  के  लिए  के  हलों की संख्या

होगी -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin 5x + sin 3x + sin x = 0 0 ≤ x ≤ π

1

2

3

25. के  व्यापक मान , जिनके  लिए  समांतर श्रेणी में है , होंगे -

A. 

B. 

C. 

θ cos 2π,  और sin 2θ
1

2

π, nπ +
π

4

nπ, nπ +
π

2

nπ +
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_AIthooj2xwKa
https://dl.doubtnut.com/l/_k5Pk30euSR2W
https://dl.doubtnut.com/l/_ky44RnZpMRTL


स्वमूल्यांकन परीक्षण

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

nπ

1. सिद्ध कीजिए कि -  का हल  होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

sec θ − 1 = (√2 − 1) ⋅ tan θ θ = 2nπ

2. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए -

 निम्नलिखित समीकरणों को हल करके  

 के  व्यापक मान ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

cos ecx = √3 cos ecy  तथा cot x = 3 cot y

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_ky44RnZpMRTL
https://dl.doubtnut.com/l/_zY6FG8RP8jzG
https://dl.doubtnut.com/l/_789qzhvS4ApP


3. 

वीडियो उत्तर देखें

(i)sin 2θ + 2 cos θ = 0                   (ii)sin 2θ + cos θ = 0

4. 

वीडियो उत्तर देखें

tan 2θ = − cot(θ + )
π

3

5. 

वीडियो उत्तर देखें

cos 3θ + cos θ − cos 2θ = 0

6. 

वीडियो उत्तर देखें

sin θ + sin 3θ + sin 5θ = 0

7. sin 2θ − sin 4θ + sin 6θ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_j2vTKhQKXXgT
https://dl.doubtnut.com/l/_yHmKQYqEfkg3
https://dl.doubtnut.com/l/_mXjxPOJinXDS
https://dl.doubtnut.com/l/_QHIfefpB3aoz
https://dl.doubtnut.com/l/_Cx5KR1qZbWxm


वीडियो उत्तर देखें

8. 

वीडियो उत्तर देखें

sin θ + cos θ =
√3 + 1

2

9. समीकरण  को हल कीजिए यदि  = 

वीडियो उत्तर देखें

4 cos θ + 5 sin θ = 5 tan(51∘ 21) ( )
5

4

10. व्यापक हल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

(2 + √3)cos θ = 1 − sin θ

11. दर्शाये कि समीकरण 

का हल है ।

sin x − 3 sin 2x + sin 3x = cos x − 3 cos 2x + cos 3x

+ , n ∈ Z
nπ

2

π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_Cx5KR1qZbWxm
https://dl.doubtnut.com/l/_uy6BWC4IzMcy
https://dl.doubtnut.com/l/_RHdoN9fb3wke
https://dl.doubtnut.com/l/_C4gnAyVSpesn
https://dl.doubtnut.com/l/_QkZuSH56hFvY


वीडियो उत्तर देखें

12. दर्शाये कि के  मानों की संख्या अंतराल  में 6 है जो समीकरण 

 को संतुष्ट करते है ।

वीडियो उत्तर देखें

θ [0, 5π]

3 sin2 θ − 7 sin θ + 2 = 0

13. दर्शाये कि न्यूनतम धनात्मक कोण जो समीकरण  को

संतुष्ट करता हो ,  है ।

वीडियो उत्तर देखें

2 sin2 θ + √3 cos θ + 1 = 0

5π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_QkZuSH56hFvY
https://dl.doubtnut.com/l/_yaT4gyimDkNU
https://dl.doubtnut.com/l/_5KRRNrvwvzOr

